

# 安顺日报

ANSHUN DAILY

12月20日 星期一  
2021年 农历辛丑年十一月十七  
第8930期 今日8版  
阴 1-9℃



安顺日报社出版  
国内统一刊号:CN52-0029  
邮发代号:65-42

安顺新闻网网址: <http://www.asxw.net> 投稿邮箱: [asrbs@vip.163.com](mailto:asrbs@vip.163.com) 新闻热线: 0851-38129899

## 沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

# 向往的乡村

## ——我市宜居乡村创建综述

□本报记者 陈婷婷

一望无际的田野、五彩斑斓的农家屋、四通八达的乡间道路……乡村,曾是我们祖祖辈辈生活的地方,乡村,也是人们对美好生活的向往。

今年以来,安顺市以“一个月取得明显成效,三个月彻底改变”为目标,以“治脏、治乱、治违”为重点,突出“标准引领、干群合力、考核评比”,在全市广泛开展宜居乡村创建工作,全面改善人居环境,不断涌现出西秀区旧州镇茶岭村、平坝区天龙镇合旺村、普定县化处镇焦家村、镇宁自治县宁西街道高荡村、关岭自治县坡贡镇凡化村、紫云自治县猫营镇黄鹤营村、经开区玄铺镇牛蹄村、黄果树旅游区黄果树镇益林甲村等一批宜居乡村示范点。

### 多点颜色 ——乡村风貌大提升

说起黄果树镇益林甲村的改变,70多岁的老党员王凤朝感悟很多。“以前村口和池塘边都是烂泥洼,我们叫‘牛滚塘’,环境是‘脏乱差’。今年经过宜居乡村创建才有现在你们看到的

干干净净的道路,整整齐齐的农居。”王凤朝说。

随着王凤朝手指的方向,记者看到益林甲村曾经的“牛滚塘”变成了水榭亭台,到处都是五彩斑斓的美丽农居和整洁的道路。

宜居乡村创建工作开展以来,益林甲村共有7名党员主动自行拆除影响村容村貌建筑9处,为全村清理私搭乱建开了好头。党员的带头示范作用得到了群众的大力支持,全村共动员拆除私搭乱建52处2100余平方米,房屋立面改造143栋,覆土绿化房前屋后2800余平方米……

在凡化村,干净的石板路旁一个小花园尤其引人注目,原木色栅栏将彩色的花朵包围住,靠着彩绘的墙面,两旁是有上百年历史的石墩、石墩旧物换新颜,变成古朴的花盆,点缀着乡村一角。

“你知道这里以前是什么吗?”村支

书陈新告诉记者,这么漂亮的乡村一角以前居然是一个旱厕,人进去还会露出半个脑袋,非常影响村容村貌。

在村干部的带领下,干群齐发力,将旱厕拆除,用废旧竹筒、木料和石头做成漂亮的小花园。

凡化村属于明代调北征南军屯的一个分支,不仅有许多老建筑,还有被评为非物质文化遗产的地戏,历史底蕴厚重。在宜居乡村创建中,凡化村以保护乡土文化物质载体为根本,在保存古民居历史风貌的基础上,采取“以旧修旧”的方式,发动群众利用废旧竹木、石材,自发制作花篮、木椅、简易文化墙等美化庭院景观,同时引导村民于房前屋后种植绿植鲜花,提升颜值。

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关广大群众根本福祉、农村文明和谐。

(下转2版)

# 以高质量发展开好局起好步

## ——贵州2021年经济发展观察(上)

□贵州日报天眼新闻记者 王淑宜

“十四五”开局之年即将收官。回望这一年,贵州坚持以高质量发展统揽全局,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,全省经济在保持量的合理增长的同时,实现了质的稳步提升,呈现稳中加固、稳中提质、稳中趋优的良好态势,实现了“十四五”良好开局。

今年2月,习近平总书记亲临贵州视察,要求贵州以高质量发展统揽全局,在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩,努力开创百姓富生态美的多彩贵州新未来。

一年来,省委、省政府坚决贯彻总书记重要指示,团结带领全省各族人民牢记嘱托、感恩奋进,全力推动经济社会高质量发展。

一年来,全省高质量发展迈出坚实步伐,稳中求进的工作总基调贯穿始终。

### 转:高质量发展统揽全局

事实已雄辩地证明,党的十八大以来,贵州各项事业发展之所以能大踏步前进,最根本在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导。

曾经,贵州是全国脱贫攻坚的主战场,贫困面广、贫困程度深、贫困任务重。在党中央的亲切关怀下,“十三五”时期贵州坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,彻底撕掉贫困标签,创造了中国脱贫攻坚战的“贵州样本”,书写了中国减贫奇迹的贵州篇章。

政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。

水城县野钟村“老支书”邓吉栋有本发展账:“种刺梨四年,头年卖了三千元,二年卖得六千元,第三年第四年有八万元。”产业有奔头,村民有盼头。

习水县“新市民”、54岁的邹华成有着朴实的获得感:“搬进城里,住上新房子,还有了新工作。”易地扶贫搬迁政策让他住进100平方米的新房,眼里心里全是好日子。

192万人搬出大山,923万贫困人口全部脱贫,66个贫困县全部摘帽,9000个贫困村全部出列!党的十八大以来,这份浸润民心的成绩单千钧重,托举着贵州奋勇向前。

时针,指向了“十四五”。

今年2月,习近平总书记视察贵州,亲切看望慰问各族干部群众,充分肯定

贵州经济社会发展取得的成绩,并赋予贵州闯新路、开新局、抢新机、出新绩的重大使命。

殷殷嘱托,指明方向。这一年,贵州从以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局转向以高质量发展统揽全局,大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化。

省委、省政府坚持把学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为一切工作的总遵循、总纲领、总指针,系统谋划,精准施策。

密集召开全省领导干部大会、省委常委会议、省政府全体会议、省政府常务会议和理论研讨会、专题宣讲报告会传达学习习近平总书记重要讲话精神。

专门召开省委十二届九次全会审议通过深入学习贯彻总书记视察贵州重要讲话精神的决定,提出“一二三四”工作思路,作出围绕“四新”主攻“四化”、推动高质量发展的重大决策;召开省委十二届十次全会就深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深入贯彻落实总书记对贵州工作重要指示批示精神作出系统部署。

(下转2版)

# 宋晓路主持召开市政府党组(扩大)会议

## 传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,中央、省有关会议和文件精神

本报讯(记者 陈斌) 12月18日,市委副书记、市长、市政府党组书记宋晓路主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,中央、省、市近期有关会议和文件精神,研究全市贯彻落实措施。

市政府党组成员、副市长出席会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国宗教工作会议上的重要讲话精神,要完整准确全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针,全面加强党对宗教工作的领导,加强宗教事务管理,提高宗教界自我管理、自我教育、自我提高水平,努力推动新时代宗教工作高质量发展。要完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实碳达峰碳中和重大部署,注意把握节奏、做好统筹,稳

步推进产业结构、能源结构调整,坚持不懈推动绿色低碳发展。

会议要求,要深入学习贯彻中央经济工作会议精神,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻把握今年我国经济社会发展取得的重大成就,应对风险挑战做好经济工作的规律性认识,中央关于国内经济形势和国际经济环境的分析判断以及中央关于做好明年经济工作的总体要求和总体目标,抓住国家发展机遇,按照省的部署安排,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,扎实做好明年经济工作,特别是明年“开门红”工作,确保“十四五”规划顺利推进。

会议强调,要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,省委十二届十次全

会精神,市委四届十二次全会精神,强化统筹协调,全力冲刺最后阶段,坚决完成各项年度目标任务,同时,要超前部署,扎实谋划好一季度“开门红”工作。要根据国家、省、市关于国有企业转型发展的要求,抢抓机遇、精准研判,突出效益优先,加快国企改革,以市场思维蹄疾步稳推动国有企业实体化转型。岁末年初,各级各部门要统筹抓好粮食安全、物资保供、疫情防控、债务风险防范化解、安全生产、信访维稳等各项工作,保社会大局和谐稳定,让人民群众祥和幸福过好“两节”。

会议还研究了其他事项。  
各县(区)政府(管委会)主要负责同志,市有关部门单位及市属国有企业负责人参加会议。

# 宋晓路主持召开市政府常务会议

## 听取第二轮中央生态环境保护督察有关工作情况汇报

### 研究全市禁毒及食品安全等有关工作

## 审议2022年《政府工作报告(送审稿)》等文件

本报讯(记者 陈斌) 12月18日,市委副书记、市长宋晓路主持召开市政府常务会议,听取第二轮中央生态环境保护督察有关工作情况汇报,研究全市禁毒及食品安全等有关工作,审议2022年《政府工作报告(送审稿)》等文件。

市政府领导班子成员出席会议。会议强调,中央生态环境保护督察是贯彻落实习近平生态文明思想的关键举措,全市上下要进一步提高政治站位,深入学习领会习近平总书记关于生态环境保护督察工作的重要指示批示精神,坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。要坚持问题导向、聚焦重点,全力抓好中央督察组交办的信访举报问题的整改落实,同时,举一反三,抓好类似问题的整改落实,深入打好污染防治攻坚战,牢牢守好发展和生态两条底线,奋力在生态文明建设上出新绩。要以最严的要求抓好信访问题整改,依法依规处置交办件,做好整改和信访回复,确保信访群众满意,对不作为、

乱作为、慢作为以及表面整改、敷衍整改、虚假整改等生态环保领域形式主义、官僚主义问题,对涉及的部门和人员要严肃追责问责。

会议指出,我市禁毒工作近年来取得了突出成绩,荣获首批“全国禁毒示范城市”称号,但禁毒形势仍然严峻。要深入贯彻党中央、国务院决策部署,按照国家和省委、省禁毒委的决策部署,严格落实禁毒工作责任。要大力推进禁毒重点整治、示范创建和农村毒品治理工作,带动禁毒斗争形势明显好转。要深入推进禁毒“大扫除”专项行动,全面加强戒治管理,强化宣传教育,提升综合治理能力,坚决打赢禁毒人民战争。

会议强调,食品安全事关民生工作和安全工作,关系经济高质量发展和社会稳定,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全工作重要指示批示精神,坚决扛起食品安全政治责任,开展常态化专项执法和清理整治,严查严管进口冷链食品,严格落实食品安全各方责

任,守住食品安全底线,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

会议指出,《政府工作报告》是指导推动新的一年和今后五年工作的指导性文件,是各级各部门抓落实的“施工图”和“作战图”。在下一步修改完善中,要深入贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,全面贯彻党的十九届六中全会精神、中央经济工作会议精神、省委十二届十次全会精神、市委四届十二次全会精神,科学制定目标任务,做到工作思路研究清、工作抓手谋划实,充分体现中央、省委和市委的最新部署,符合高质量发展的要求。

会议还审议了《安顺市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告(送审稿)》《安顺市2021年全市和市级财政预算执行情况与2022年全市和市级财政预算草案的报告(送审稿)》等文件。  
各县(区)政府(管委会)主要负责同志,市有关部门单位及市属国有企业负责人参加会议。

## 奋力在生态文明建设上出新绩

### 中央生态环境保护督察贵州进行时

## 中央第二生态环境保护督察组转办第十五批群众信访举报情况

12月19日,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省第十五批群众信访举报,转办群众来信来电信访件70件,其中来电51件,来信19件,分别为贵阳市25件、遵义市13件、六盘水市4件、毕节市8件、安顺市2件、铜仁市2件、黔东南州10件、黔南州3件、黔西南州3件。

中央第二生态环境保护督察组第十五批转办的信访件共反映88个环境问题,其中涉及水污染20个、大气污染28个、土壤污染8个、噪音污染17个、生态破坏14个、其他问题1个。按照相关管理原则,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省及时调查处理。

截止12月19日,中央第二生态环境保护督察组交办的前五批信访举报件中,已办结103件,阶段性办结84件,其中,责令整改131家,立案处罚58家,罚款金额119.55万元,立案侦查2人,刑事拘留4人,约谈19人,问责4人。详细情况见贵州省人民政府网站。

## 中央第二生态环境保护督察组 值班电话和邮箱

督察进驻时间  
2021年12月5日至2022年1月5日  
举报电话  
0851-84129576

专门邮政信箱  
贵州省贵阳市A108号邮政信箱  
受理举报电话时间  
每天8:00-20:00



扫码查看投诉举报详细信息。

## 普定:立行立改积极落实建筑垃圾问题信访案件处置

□本报记者 鲁开伟

12月11日,有群众向中央第二生态环境保护督察组反映:“安顺市普定县棚户区改造项目,将建筑垃圾堆放在星博国际小区(星博豪庭酒店对面),小区生活垃圾堆积在建筑垃圾处,无人清理。”当天,在接到群众信访举报转办件后,普定县相关职能部门立即行动,到现场进行检查处置。

记者了解到,该地块为普定县玉秀街道办穿洞社区老党校改造项目,自2020年11月启动拆迁以来,拆除的部分土石方用于后期建设回填,导致部分建筑垃圾没有及时清理堆放在原处,由于项目推进缓慢,周边部分居民为图方便,将生活垃圾倾倒在建筑垃圾处,造成建筑垃圾和生活垃圾堆积。

“星博国际小区是一个比较新的住宅小区,住户比较多,又是一个商业集散地,周边的商户及群众为图方便,就

把这些生活垃圾、装修产生的装修垃圾全部扔到那个棚改项目建设处,因为该场所被围挡围住,所以我们在巡查时就没能及时发现这个问题。”普定县玉秀街道党工委副书记乔胜说出了垃圾形成的原因。

“前段时间,我们这边有个工地施工,造成很多建筑垃圾废弃,居民看到后将垃圾扔在此处,导致这里的环境特别‘脏乱差’。”普定县玉秀街道住户程久勇说道。

自接到反映后,普定县立即成立专班进行调查核实,普定县环保、住建等相关部门,会同街道办事处,第一时间到现场垃圾进行处置。当日,普定县涉事企业安排保洁人员15人,垃圾清理人员12人,挖机1台,运输车辆2辆立即对建筑垃圾和生活垃圾进行分类收集处置。

“来到现场以后,我们立即组织街道办、涉事企业现场开会,制定了整改方案,安排保洁人员对现场的生活垃圾、建筑垃圾进行分类处置和收集,并

责令涉事企业,对必须要回填的建筑垃圾,全部回填平整并覆盖防尘网,避免造成二次污染。截止12月14日,我们的处置工作已全部完成,现场垃圾已经全部清运完毕。”普定县住建局综合行政执法大队一中队中队长杨洋介绍了该案件处置过程。

目前,该区域生活垃圾已全部清运完成,共计运输垃圾11车次约200余吨;回填建筑垃圾已平整并覆盖绿色草皮,剩余建筑垃圾已全部运走。周边设置了围挡及警示标语和垃圾收运桶,确保周边群众垃圾处置日常需求。

“普定相关部门行动迅速,当天下午4点左右,就到现场对问题进行核实处理,整改的情况我们附近的住户都很满意。”普定县玉秀街道住户国松告诉记者。

杨洋表示,下一步,普定县住建局综合行政执法大队将建立长效机制,举一反三,对周边所有在建、停建的工地进行巡查,避免类似情况再次发生。

# 坚定不移做“两个维护”的忠诚践行者

## ——论学习贯彻市委四届十二次全会精神

□本报评论员

党的十九届六中全会确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。市委四届十二次全会强调,衷心拥护“两个确立”,最根本的是要体现在“两个维护”上。

我们要持续提升“三个认同”,坚定不移做“两个维护”的忠诚践行者。这就要求我们要在理论和实践、历史和现实

、当前和未来的结合中,把“四个意识”“四个自信”融入血液、铸入灵魂,持续提升对做到“两个维护”的政治认同、思想认同和情感认同。

我们要深刻认识党的百年奋斗重大成就,持续提升做到“两个维护”的政治认同。万山磅礴必有主峰,千川奔腾必有主流。党的百年奋斗重大成就充分证明,正是确立了一代又一代

团结带领党和人民勇毅前行的坚强领导核心,才能推动中国革命、建设、改革的伟大事业从一个胜利走向又一个胜利。新征程上,我们要切实加强政治训练、政治历练,在斗争实践中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨,不断增强做到“两个维护”的政治定力和政治能力,以正确的认识、正确的行动坚决做到“两个维护”。(下转2版)